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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

W odpowiedzi na interpelację nr 8397 Pana Posła Kamila Wnuka wraz z grupą posłów 

„w sprawie waloryzacji świadczeń z funduszu alimentacyjnego oraz podwyższenia progu 

dochodowego”, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Na wstępie należy wspomnieć, że w 2024 r. weszła w życie przygotowana w Ministerstwie 

Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej ustawa o zmianie ustawy o pomocy osobom 

uprawnionym do  alimentów, podwyższająca maksymalną wysokość świadczeń z  funduszu 

alimentacyjnego o 100%, z kwoty 500 zł miesięcznie do 1000 zł miesięcznie.

Do właściwości Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej należy, realizowane 

na podstawie ustawy z dnia 7 września 2007 r. o pomocy osobom uprawnionym 

do  alimentów (Dz. U. z 2023 r., poz. 1993 z późn. zm.),  wsparcie materialne dla niektórych 

osób uprawnionych do alimentów, które ich nie otrzymują z uwagi na bezskuteczność 

egzekucji prowadzonej przez komorników sądowych. Osoby te mogą liczyć na pomoc 

państwa w postaci świadczeń z funduszu alimentacyjnego, przyznawanych po spełnieniu 

kryteriów wskazanych we wspomnianej ustawie.

Jednym z podstawowych warunków przyznania prawa do świadczeń z funduszu 

alimentacyjnego jest spełnienie kryterium dochodowego, wynoszącego obecnie 1209 zł 

netto miesięcznie na osobę w rodzinie. Świadczenie przysługuje w wysokości bieżąco 

ustalonych alimentów, ale nie może przekroczyć 1000 zł miesięcznie, do ukończenia przez 

osobę uprawnioną 18 roku życia albo, jeśli uczy się w szkole lub szkole wyższej, do 

ukończenia 25 roku życia, zaś w przypadku posiadania orzeczenia o znacznym stopniu 

niepełnosprawności bezterminowo. 

W obowiązującym stanie prawnym kryterium dochodowe podlega co 3 lata zwiększeniu 

o  wskaźnik waloryzacji. Wskaźnikiem waloryzacji jest procentowy skumulowany wzrost 

minimalnego wynagrodzenia za pracę (kwota kryterium dochodowego jest przeliczana 

co  3  lata w taki sposób, że jej wysokość wynosi tyle, ile wynosiłaby, gdyby waloryzacja 

o  procentowy wzrost minimalnego wynagrodzenia za pracę przeprowadzana była co roku). 

W styczniu 2023 r. waloryzację kwoty kryterium dochodowego do świadczeń z funduszu 

alimentacyjnego po raz pierwszy przeprowadzono w oparciu o ww. zasady. W efekcie, od 

1 października 2023 r. kwota kryterium dochodowego uprawniającego do świadczeń 

z funduszu alimentacyjnego wynosi 1209 zł. Następna waloryzacja będzie miała miejsce 

w 2026r.

Ponadto, przy ustalaniu prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego wprowadzono tzw. 

mechanizm „złotówka za złotówkę”, za sprawą którego przekroczenie progu dochodowego 

uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego nie skutkuje zupełną utratą 

prawa do świadczeń, ale osoba, w przypadku której przekroczenie to ma miejsce, może 

otrzymać świadczenie pomniejszone o jego kwotę.
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Zaznaczam, że Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej dostrzega 

trudności związane z funkcjonowaniem obecnego mechanizmu waloryzacji kwoty kryterium 

dochodowego uprawniającego do świadczeń z funduszu alimentacyjnego. Prace zmierzające 

do zmiany tej regulacji trwają. Do Zespołu do spraw Programowania Prac Rządu skierowano 

wniosek o  wprowadzenie do wykazu prac legislacyjnych Rady Ministrów projektu ustawy 

nowelizującej m.in. ustawę o pomocy osobom uprawnionym do alimentów poprzez 

wprowadzenie mechanizmu corocznej waloryzacji kwoty kryterium uprawniającego 

do  świadczeń z funduszu alimentacyjnego. Obecnie wniosek oczekuje na rozpatrzenie.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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